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Dne 23. septembra. 
Reško vprašanje je postalo nevarnost 

ja vladni kabinet v sedanji sestavi. Pašic 
dosledno odklanja odgovornost za reško 
vprašanje in obdolžuje za vse prejšnje po-
greške dr. Tnunbiča, a za najnovejše dr. 
Ninčiča, čeprav je bil Pašic sam prej pred-
sednik naše mirovne delegacije v Parizu iu 
je sedaj šef vlade, v kateri sedi tudi dr. 
Ninčič. Vsa odgovornost pada torej vsaj v 
največji meri na Pašiča samega. Toda Paši-
ču ne "gre za reško vprašanje, ali se ugod-
no reši, nego Pašič bi se rad pri tej priliki 
znebil dr. Ninčiča. Znano je, da je dr. Nin-
pič persona grata na dvoru, ki vsled bedne 
uloge, ki jo prisojajo v zunanjepolitičnih 
vprašanjih belgrajske vlade parlamentu, 
tnora v tem večji meri kazati svojo skrb in 
eanimanje za zunanjo politiko. A Pašič ne 
trpi nikogar poleg sebe, ki bi imel osobito 
na dvoru večji vpliv kakor on sam. Zato 
zakulisni boj proti Ninčiču. Pašič je name-
noma zbežal v inozemstvo, ko je stalo reško 
vprašanje v kritičnem stadiju, čeprav bi la-
hko tudi v lastni državi našel za svoj oddih 
kak primeren kotiček, ako je sploh za dr-
žavnika oddih na mestu, kadar bi moral iz-
vrševati tako aktualne državniške posle. 

Pašič je prestar in je že nesposoben, da 
6! vodil zunanjo in notranjo politiko v da-
našnjih časih, ko se situacije menjajo ka-
kor v kalejdoskopu in se pojavljajo vedno 
nova in težka vprašanja .Zato vidimo raa-
razem v .nihanji in notranji politiki. Pred 
nami stoji vse polno vprašanj, ki čakajo 
nujno resenja, a Pašič je zgubil voljo in mu 
nedostaja zmožnosti, da bi se jih resno lo-
til. Zato čakamo, odlagamo ,krpamo, a kaos 
postaja tem večji. Zraven reškega vpraša-
nja je še odprto bolgarsko, rusko in ma-
žarsko vprašanje, predvsem pa seveda na-
še notranje-politično, nova ureditev drža-
ve. Ker se za notranjo pacifikacijo briga tu-
di predsednik skupščine, g. Ljuba Jovano-
vič, tudi on ni več v veliki milosti pri Pa-
šiču in se že javljajo glasovi, da ga bo Pa-
šič izrinil kakor je Stojana Protiča. 

V belgrajskih političnih krogih se ve-
dno bolj uveljavlja prepričanje, da je Pašič 
največja mira vsega našega političnega na-
predka. Ako bi izginil s političnega pozon-
šča, bi naša zunanja in notranja politika 
zavzela drug tempo. Toda vprašanje je, da 
li je radikalna stranka že dovolj samostojna 
in jaka, da bi izvršila tako amputacijo, četu-
di vemo, da težko trpi nesposobnega vodi-
telja, a ga mora še držati, kakor pravi, radi 
njegove velike avtoritete v stranki. A pri 
nas je že tako, da je prvo stranka, in šele 
daleč za njo država, ki gotovo hudo trpi 
vsled vedno večje Pašičeve nezmožnosti. Ši-
ri se tudi govorica, da je »Bela ruka« zače-
la postajati nervozna zaradi Pašiča, toda to 
je ozračje, ki se da ravno tako težko kon-
trolirati kakor framasonsko. 

Ko bodo dvanajstine in horendne takse 
rešene, bo parlament bržkone do 20. okto-
bra zopet odgoden, kajti vlada ni pripravila 
nobenih predlogov, ki bi lahko prišli takoj 
v odseke in v zbornico. Niti proračun še. ni 
predložen. Mogoče, da se med tem izkrista-
licujejo tudi razmere v vladi. 

POSLANEC DR. HOHNJEC 0 SLOVENSKIH ŽELEZNIČARJIH. - ZAKON V NA-
ČELNI DEBATI SPREJET. - NETOČNOSTI PRI GLASOVANJU. 
Belgrad. 24. septembra. (Izv.) Na da-

našnji seji zakonodajnega odbora GO raz-
pravljali o zakonskem predlogu o železniš-
kem osobju. V začetku seje je prometni mi-
niste- dr Velizar J a n k o v i č zagovarjal ta 
zakon. 

V imenu Jugoslovanskega kluba jo po-
slanec dr. H o h n j e c govoril o važnosti 
prometa za trgovino iu za vse grane narod-
nega gospodarstva. Povdarjal je, kako se 
v drugih državah brigajo za prometna sred-
stva, pri nas se pa opaža nazadovanje. 
Imamo veliko premalo železniških prog, pa 
še te tako slabo funkcionirajo. Za dobro 
funkcioniranje prometa je potrebno dobro 
osobje. Železniško osobje v Sloveniji je bi-
lo že od nekdaj prožeto narodnega duha. To 
so slovenski železničarji dokazali ob pre-
vratu, ko so pokazali svojo narodno za-
vest ter obranili in ohranili za našo državo 
material ogromne vrednosti. Bili so vedno 
na svojem mestu in njim se imamo zahva-
liti, da je promet v naših krajih brezhibno 
funkcioniral. To narodno zavest to želez-
ničarji ohranili kljub temu, da se ie država 
premalo brigala za nijh interese. Vse nji-
hove prošnje in zahteve so bile zaman in so 
imele za posledico grožnjo z mobilizacijo. 
Železničarji so trdno upali, da bo novi že-
lezniški zakon zboljšal njihov bedni gmot-
ni položaj, a sedaj so razočarani. V drugih 
državah vlada splošno mišljenje, da se že-
lezničarjem radi velike odgovornost in tež-
ke službe dajo 30% doklade povrh plače 
drugih uslužbencev in uradnikov. 

Današnje življenske potrebščine so ta-

PAŠIČEV ODGOVOTt MUSSOLINI JU. 
Rim, 24 .sept. (Izv.) »Agenzia Volta« 

poroča, da Pašič v svojem pismu na Musso-
linija izraža željo, da se pogajanja o reškem 
vprašanju nadaljujejo neposredno med obe-
ma vladama. Na ta način, pravi Pašič, se 
da reško vprašanje rešiti najprimernejše in 
najkoristnejše s končnoveljavnim sporaz-
umom me<i obema državama, sporazumom, 
M naj zajamči dobre odnošaje med obema 
narodoma in gospodarsko bodočnost Reke. 
S tem Pašičevim pismom — nadaljuje po-
ročilo — so prešla pogajanja med Italijo in 
Jugoslavijo v novo fazo tesnejših stikov. O 
razvoju teh pogajanj pa čuvajo v palači Chi-
?i najstrožjo tajnost. 

IZ DIPLOMATSKE SLUŽBE. 
Pariz, 42 .sept. (Izv.) Prvi tajnik fran-

coskega poslaništva v Belgradu je imeno-
van za prvega tajnika francoskega Dosla-
tiištva na Dunaiu. 

ko težke kot še nikdar, med železničarji se 
v mnogih krajih že oglaša lakota. Naša vla-
da noče slediti zgledom modernih držav, 
zato je odbila zahteve po 30 % dokladi. 
Sklenjeno je samo, da se osobju na progi 
da 20% doklada, ostalim uslužbencem pa 
nič. Odgovor, ki ga daje vlada na železni-
Čarske zahteve, je absolutna vojaška disci-
plina. Dobro plačo dobivajo pri nas samo 
častniki, ki imajc priviligiran položaj. Med 
železničarskimi in častniškimi plačami je 
velikanska razlika, katere pa sedanja uti-
litaristična vlada noče izravnati. Iz tega 
razloga in tudi drugih razlogov, ki jih bomo 
omenili še v podrobni rapravi, izjavljam v 
imenu Jugoslovanskega kluba, da bomo 
glasovali proti temu zakonskemu predlogu. 

Govor dr. Hohnjeca je vsa opozicija 
brez izjeLie sprejela z velikim aplavzom. 
Dr Hohnjecu je skušal odgovarjati minister 
dr. Volizar Jankovič, pa ni imel sreče. 

Pri glasovanju je bil zakonski pred-
log v načelu sprejet z 22 proli 17 glaso-
vom. Ker se je videlo, da ni navzočih 22 ra-
dikalnih in vladnih poslancev, je opozicija 
zahtevala ponovno glasovanje. Predsednik 
odbora pa je šel preko te zahteve. Nemci 
so glasovali za vlado. 

V podrobni razpravi je govoril posla-
nec G o s t i n č a r , ki je predlagal neka-
tere spremembe v duhu govora dr. Hoh-
njeca. Ker se je radikalom mndilo na klu-
bovo sejo, je predsednik kljub protestu 
opozicije sejo zaključil in napovedal pri-
hodnjo sejo za jutri. 

na položaj 
Belgrad, 24. sept. (Izv.) Zadnje dni se 

je pojavila v političnem življenju večja raz-
burjenost in nervoznost. Resen zunanji in 
notranji položaj je obrnil nase pozornost 
vseh političnih in diplomatskih krogov. Po-
sebno so nervozni vladni rkogL Vladne na-
pake v zunanji politiki, posebno zanemar-
janje državnih interesov v reškem vpraša-
nju ter nepoznavanje položaja na Balkanu, 
slabe informacije o razmerah v Bolgariji, 
vse to ni bilo brez vpliva na radikalne po-
slance. Čeprav radikalni poslanci ob vsaki 
priliki kažejo svoje nezadovoljstvo je to pot 
to nezadovoljstvo globlje in resneje. Po-
sebno je vplivala na radikalne poslance 
skupna akcija opozicije proti vladi. Videli 
so, kam jih je dovelda politika veiolomno-
sti in prevare s strani njihovih voditeljev. 
Skupna akcija opozicije že sedaj kaže svoje 
plodove. Napravila je močan vtis na vlado, 
vplivala je pa tudi na držanje drugih strank, 
posebno na džemijet, ki je doslej pomagal 
vladi. Poslanci džemijeta se zadnje dni pod 
vplivom vesti o skupni akciji opozicije ve-
dno bolj približujejo opoziciji in izjavljajo 
svoje nezadovoljstvo s politiko radikalne 
stranke posebno v Južni Srbiji. Kar se tiče 
Nemcev, se nahajajo v veliki nepriliki, ker 
so doslej pomagali vladi pri sprejetju naj-
bolj reakcionarnih zakonov, pa so za to do-
bivali le male usluge aii sploh nič. Vsled te-
ga so zgubili ves uglod. Njihov položaj je 
težji od džemijetovega, ker z opozicijo ne 
morejo sodelovati; če pa ostanejo z vlado, 
se bodo popolnoma uničili. 
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tovcev, drugi so bili proti. Sklenjeno je bilo. 
naj vlada jutri dopoldne odloči o tem vpra-
šanju in nato popoldne predloži svojo odlo-
čitev radikalnemu klubu, ki bo na to konč-
no sklepal o tem. , 

POVRATEK DR. NINČIČA. 
Ženeva, 24. sept. (Izv.) Jugoslovanski 

minister dr. Ninčič je v soboto odpotoval v 
Belgrad. 

PRINC PETER. 
Belgrad, 24. sept. (Izv.) Bivši črnogor-

ski princ Peter je bil danes dalj časa pri 
Nikoli Pašiču. 

Belgrad, 24. sept. (Izv.) Danes do-
poldne so imeli poslanci džemijeta svojo 
sejo, na kateri so formulirali svoje za-
hteve, Predsednik kluba Seratbeg Draga 
je Izročil te zahteve Pašiču in Ljubi Jova-
noviču. Džemijet zahteva: 1. Ukinjen je 
agrarne reforme v Južni Srbiji. 2. Ponov-
ne občinske volitve v Mitrovici in Pri-
štini. 3. Konec toženja političnih organi-
zacij in oblasti. Poleg tega je stavil dže-
mijet če nekaj drugih pogojev za sodelo-
vanje z vlado. Če vlada temu ne ugodi, 
bo šel džemijet v opozicijo. Džemijetovci 
so izjavili, da ne dajo nič več na besede 
radikalov in zahtevajo dejanj. Dokler ra-
dikali ne izpolnijo njihovih zahtev, toliko 
časa se ne bodo udeleževali sej parla-
menta, Ta sklep je važen, ker, čc se seje 

parlamenta ne udeleže džemijetovci, po-
tem ostane vlada v manjšini. Pašič je se-
veda kot običajno džemijetovcem vse 
obljubil. Tudi Ljuba Jovanovič je skušal 
pomirljivo vplivati. Džemijetovci pa se 
niso zadovoljili samo z besedami, marveč 
so zahtevali strikten odgovor. Zato je 
bila sklicana seja radikalnega kluba. 

Ssja narodne skupščine. 
Belgrad, 24. sept. (Izv.) Današnja se-

ja narodne skupščine je trajala eno uro. In-
terpelacija o Reki pride na vrsto v sredo. 
Jutri bo prva točka dnevnega reda poročilo 
iinančnega odbora o proračunskih dvanaj-
stinah za oktober, november in december. 
Nato se bo izvolil odbor za proučevanje 
predloga o narodnem priznanju zaslužnim 
osebam. . . 

Seja radikalnega kluba. 
Težak položaj vlade. 

Belgrad, 24. sept. (Izv.) Seja radikal-
nega kluba je trajala od 6. do pol 9. zve-
čer. Na seji bi se imelo deiinitivno rešiti 
vprašanje o osiguranju vladne večine v par-
lamentu. Govoril je tudi Nikola Pašič, ki je 
obvestil poslance o težkem položaju drža-
ve radi zunanje politike in o težkem polo-
žaju radikalne stranke radi notranjih raz-
mer. Pašič je poročal o razmerah z Italijo, 
ugotovil, da hočejo Italijani voditi pogaja-
nja izven podlage rapaliske pogodbe. Zato 
se je registrirala rapailska pogodba pri Dnu 
štvu narodov, da se v slučaju neuspelih po-
gajanj moremo obmiti s pritožbo na Dru-
štvo narodov. Pašič je kot običajno optimist 
in je dejal, da upa. da bodo pogajanja uspe-
la. Pašič je govoril tudi o razmerah v Bol-
gariji, o javni varnosti v Južni Srbiji in o 
notranjem položaju. O tem so pa radikalni 
poslanci molčali. Pašič je svoj govor končal 
s pozivom na radikalne poslance, naj poma-
gajo vladi, da izvleče državo iz sedanjega 
težkega položaja. Za Pašičem so govorili 
Kobasica, Simonovič in Dragovič, ki so se-
veda zagovarjali Pašiča. 

Minister dr. Ninko Perič je kot zastop-
nik dr. Ninčiča govoril o odgovoru vlade na 
interpelacijo o reškem vprašanju. 

Nato še je razvila dolga debata o tež-
kem položaju radikalne stranke. Ljuba Jo-
vanovič je obširno poročal posebno o se-
stanku z džemijetovci in z drugimi klubi. 
Mišljenja so bila razdeljena. Nekateri sodi-
li za to, da se sprejmejo zahteve džemije-

Belgrad, 24. sept. (Izv.) Kljub vsem 
dementijem bolgarske vlade, da gre same 
za delne izgrede komunistov, se širijo ve-
sti o splošni revoluciji v Bolgariji. Notra-
nji minister Vujičič je izjavil, da je za bol-
garskega notranjega ministra imenovan To-
dor Aleksandrov, predsednik makedonske-
ga odbora. V Bolgariji se je začela general-
na stavka železničarjev, promet je ustavljen, 
železniška proga na več krajih porušena. 
Pričakuje se padec režima v Bolgariji. Za-
nimivo je, da se mudita v Belgradu bolgar-
ska režimska voditelja dr. Dimitrije Mi-
šaljkov in Gligov Vasiljev. Vaš dopisnik je 
obiskal ta dva gospoda, ki sla mu izjavila, 
da sta na privatnem potovanju na Dunaj in 
v Prago in da so vse vesti o neugodnem pĉ  
ložaju vlade Cankova neresnične. 

Sofija, 24. sept. (Izv.) S kraljevskem 
ukazom je razpuščeno sedanje sobranje, če-
gar člani so večinoma zemljoradniki. Po 
ustavi so morajo izvršiti nove volitve dva 
meseca po razpustu parlamenta. 

¥e!ika nesreča v rudniku. 
Dombrova, 24. sept. (Izv.) V rovu »Re« 

dene se je dogodila velika nesreča. V ro-
vu, v katerem je bilo zaposlenih nad 800 
rudarjev, je vsled vnetja plinov nastal okoli 
5. popoldne požar, ki so ga opazili šele 
okoli polnoči. Veliko število rudarjev je po-
nesrečilo. 

Dombrova, 24. sept. (Izv.) Rešilna de-
la v rudniku nadal jujejo z veliko vztrajnost-
jo. Prodrli so do 50 metrov blizu središča 
požara. Vhod v rudnik oblega velika mno-
žica sorodnikov v rudniku zaposlenih oseb. 

KRVAVI NEMKI V MONAKOVEM. 
Monakovo, 24. sept. (Izv.) V soboto je 

prišlo tukaj do velikih spopadov med na-
cionalistično organizacijo rOberlandc in so-
cialisti. Oberlandovci so zasedli cele ulice 
in pozvali prebivalstvo, naj zapre okna. Če 
se kdo temu ni pokoril, so streljali. Elek-
trična cestna železnica je morala promet 
prekiniti. Oberlandovci so vdrli v hiše. 

DEMONSTRACIJE BREZPOSELNIH 
V NEMČIJI. 

Draždane. 24. sept. (Izv.) Demonstra* 
cije brezposelnih so se tudi včeraj nadalje' 
vale. Na več mestih je morala policija po-
seči vmes. 

POINCARE O NEMŠKEM PASIVNEM 
ODPORU. 

Pariz, 24. sept. (Izv.) Ministrski pred« 
sednik Poincarč je imel pri odkritju neke-
ga vojaškega spomenika govor, v katerem 
je rekel, da se pasivni odpor Nemčije lomi. 
Nemška vlada se zaveda, da se ne bo mo-
gla več dolgo upirati, kljub temu pa hoče 
še v zadnjem trenotku od Francije izsiliti 
neke koncesije. Toda Francija se ne uda in 
ne bo odnehala od svojega stališča. Svojim 
zadnjim izjavam nima francoska vlada ni-
česar dodajati. 

LORD BIRKENHEAD 0 NEMČIJL 
Vankonver, 24. sept. (Izv.) Lord Bif« 

kenhead je v nekem govoru izjavil, da zah-
tevajo življenjski interesi Anglije, da se 
Nemčija kolikor mogoče oslabi. Če bi se 
Nemčija okrepila, bi nastala nova nevarnost 
za angleško industrijo. 

POSVETOVANJA V NEMČIJI. 
Berlin, 24. sept. (Izv.) Danes so 39 

vršila posvetovanja med vlado in zastopniki 
zasedenega ozemlja. Tem posvetovanjem 
bodo sledila posvetovanja z zastopniki nem-
ških dežel, nakar bo vlada, verjetno že kon-
cem tega tedna, izročila ves materijal par-
lamentu v presojo in odločitev. 



OTOK TENEDOS - TURŠKI 
Atene, 24. sept. (Izv.) Grki so izročili 

otok Tenedos Turkom. 

GOSPODARSKO STANJE FRANCIJE. 
Pariz, 24. sept. (Izv.) Finančni mini-

ster De Lasterye je imel pri otvoritvi neke 
industrijske razstave govor, v katerem je 
navedel nekaj zelo značilnih številk za go-
spodarsko povzdigo Francije. Površina ob-
delanega polja, ki je znašala 1. 1919. nekaj 
nad 4 milijone hektarjev, znaša letos nad 
5 in pol mili jona hektarjev, število goved se 
je pomnožilo od 12 milijonov na 13 milijo-
aov, pasivnost trgovinske bilanco pa se je 
mižala od 17 mil jard 1. 1919. pod 1 milijar-
do 1. 1923. Kl jub temu, da Nemčija ni izpol-
nila svojih obveznosti, sc jo Franciji po-
srečilo svoje gospodarstvo tako dvigniti, !a 
je brezposelnost v deželi skoro popolnoma 
prenehala. 

PROTI MILITARIZMU NA NIZOZEMSKEM 
Amsterdam, 24 .sept. (Izv.) Včeraj se 

je vršila tukaj velikanska delavska demon-
stracija proti militarizmu, za 8-urni delav-
nik in za socializacijo. Demonstriralo je 
nad 80.000 delavcev. 

Politične vesti. 
-f- Kdo odločuje v naši armadi. »Slobo-

dna Tribuna« pripisuje odpuščanje nesrbi-
janskih častnikov iz armade vplivu »Bele 
roke« in piše: »Vse to je duh Bele roke, ki 
danes vlada v vojski in ki si je pridobil 
nedopusten in neodgovoren vpliv na vse 
državno življenje. Bela roka je uničila bolj-
še od sebe v vojski kraljevine Srbije. Se-
daj hoče, da tudi iz vojske Jugoslavije od-
pravi vse, kar ne more sprejeti njenega ko-
ferijskega duha. Nič ni destruktr-nejše in 
nevarnejše od takega dela. Doklej bo ta 
koterija zlorabljala svoj položaj na škodo 
vojske in države?« — Temu bi dodali sa-
mo to, da Bela roka v Jugoslaviji nikdar ne 
bi bila prevladala, ako ne bi bila dobila 
svojih zvestih pomagačev v Žerjavih in Pri-
bičevičih. 

- f Trcnotni položaj v belgrajski luči. 
belgrajska »Politika« označuje sedanji naš 
vnanji- in notranje-politični položaj tako-le: 
Peško vprašanje je vnanje-politično še ved-
no vir novih zapletov in povzroča v vseh 
političnih krogih veliko vznemirjenje. Ce-
lo vprašan je je v Pašičevih rokah in on ne 
da več vedeti, kakor da so nova pogajanja 
z Rimom v toku. Z vsem svojim optimizmom 
pa vlada ni mogla vplivati na one politične 
kroge, ki so še vedno prepričani, da smo v 
nevarnosti in da je država bila redkokedaj 
v tako opasnem položaju, to pa zaradi ne-
sposobnosti naše zunanje-politične uprave. 
Tudi notranjepolitični položaj ni nič boljši 
in sicer zaradi zunanjega položaja. Vlada ni 
nikdar hotela obvestiti parlamenta o stanju, 
v katerem se nahaja reško vprašanje, to pa 
je izzvalo odpor celo med člani radikalnega 
kluba. 

-f Taji glasovi o reškem vprašanju. 
»Daily Express« poroča iz Belgrada, da 
se sme reško vprašanje smatrati že za reše-
no, ker se je jugoslovanska vlada odločila 
za sprejem novih italijanskih predlogov. — 
Z ozirom na Pašičevo pismo Mussoliniju pa 
poroča rimska »Agenzia Volta«, »da se bo-
do pogajanja nadaljevala med Italijo in Ju-
goslavijo direktno, vsled česar da je iz-
ključena arbitraža predsednika švicarske 
republike. Tako je Mussolinijeva zmaga po-
polna.« 

-f Korektura laško-jugoslovensko me-
je v korist Slovenije? Nekateri listi poro-
čajo, da bi bila Italija pripravljena v sluča-
ju, da se reško vprašanje za Italijo ugod-
no reši, privoliti v korekturo laško—jugo-
slovanske meje tako, da bi nam vrnili celo 
Postojno in Idrijo. Z ozirom na take vesti 
piše fašistovski organ »Corriere Italiano«, 
>da je vsaka korektura meje v Sloveniji na 
korist Jugoslavije izključena«. 

' + Angleški admiral v Splitu. Italijani 
nameravajo velike mornariške vojaške va-
je v bližini Splita. V Split pa pride baje tu-
di velika angleška vojna ladja s primernim 
spremstvom pod poveljstvom admirala 
Lee-a. Angleškemu obisku ob tako važni 
priliki pripisujejo v političnih krogih velik 
pomen, tem večji, ker se bodo s strani Ju-
goslavije vršile skoro istočasno kombinira-
ne vojaške vaje na kopnem in na morju v 
okolici Šibenika. 

-f Netaktno postopanje vlade. Za 21. 
t. m. zvečer je predsedništvo parlamenta 
dalo večerjo na čast francoskemu senator-
ju Berangerju. Na to večerjo pa niso pova-
bili predsednika Jugoslovanske musliman-
ske organizacije. Ker je dr. Spaho izjavil, 
da ne sprejme nobenega opravičila na zna-
nje, je v znak solidarnosti z Jugosl. musli-
manskim klubom tudi dr. Korošec odpo-
vedal svojo udeležbo. 

-f »Sknpština hoogradskog okruga.« 
Tod tom naslovom poroča »Politika« o seji 
okrožnega zastopa belgrajskega, na kateri 
so razpravljali o javni varnosti v belgraj-
skem okrožju in še o nekili drugih zade-
vah. — Predmet razprav slavne belgrajske 
okrožne skupščine za nas ni posebno va-
žen. Važnejši pa se nam zde odgovori na 
vprašanja: Kdo in kai ie ta »belgrajska 

okrožna skupščina«? Kdaj so bile volitve 
v to skupščino? Ali je to nekdanje staro 
okrožno zastopstvo po starem srbskem za-
konu ali je to nova »oblastna« skupščina? 
In če je zadnjo, kdaj so se vršile volitve? Če 
pa je ta zbor sklican po starem srbskem 
zakonu, zakaj se ne skličejo tudi prečanski 
deželni zbori po starem zakonu? Zadeva je 
vsekako vredna, da si jo naši poslanci te-
meljito ogledajo. 

Stanko Majcen: 

I . 

Naše zakonodajstvo je do danes napre-
dovalo tako daleč, da vpričo i zakona o ci-
vilnih uradnikih in ostalih državnih usluž-
bencih«, novi uradniški službeni pragma-
tiki, vsaj lahko rečemo: To je zakon. Do-
slej se je o našem normativnem delu bralo 
le v inozemskih humorističnih listih. Tedaj 
pragmatika je vsaj zakon. Vse ima, kar za-
konu treba. Celo 252 členov. Uradniki je 
vzlic temu niso sprejeli prijazno. Krive so 
hibe, ki jih kaže ta zakon navzven in na-
vznoter, kriv je duh, ki vejo iz njegovih 
vrst in ki se mu pozna, da uradnika ne 
ume in ne ceni. 

Nova pragmatika ni prvi udarec po dr-
žavnem uradništvu izza prevrata. Najprej 
je izginila pasivna volivna pravica. Potem 
se je odlašalo zboljšanje plač. BiH so tre-
nutki, ko bi se bili prejemki dvigniti mo-
rali, če naj bi bil socialni red ostal vsaj ko-
ličkaj pravičen. Potem je planila na urad-
nike kedaj ta, kedaj ona vladna stranka, 
da bi ji bili na uslugo. Uradnik, v strah in 
skrb pognan za vsakdanji kruh, omalovaže-
van iu zanemarjen, se je prevesil... in kar 
danes štejemo med državne akterje, je ali 
revež posesanec, ki mu beda reže kruh, pa 
tudi vdihuje svojo bolno dušo, ali prebri-
sani kupljenec, ki z moralnim inštinktom 
kupljenca zastrupila še druge, ali bledi raz-
strganec, fanatik, ki kliče žveplo iz neba, 
prorokuje potres in je prepričan, da bo v 
desetih letih »itak vsega konec«. 

Da se v takem miljeju v nov odločujoč 
zakon vpre tisoč oči namesto sto, ko prihaja 
na svetlo, je umljivo. Umljivo je tudi, da so 
takemu zakonu malenkostne hibe odpu-
ščene vnaprej, samo da ne nosi krinke in 
da krivih lic ne govori, o čemur bi mu bilo 
govoriti odkrito in dobro. 

Pregrešil bi se zoper lastno vest, če bi 
med malenkostne hibo štel tudi novi plač-

— Umrl je 23. t. m. v Št. Vidu pri Stič-
ni veleč. g. Andrej P i p a n, župnik v po-
koju. Rojen je bil 1. novembra 1847 na Pla-
nini pri Vipavi, posvečen v mašnika 21. ju-
lija 1874; služboval je kot kaplan v Pol-
hovem gradcu, na Vrhniki in na Brezovici 
pri Ljubljani, kot župnik pa na Polici 22 
let, do leta 1908. Od tedaj je živel v poko-
ju v Št. Vidu. Pokojni župnik je bil skoro 
vsa službena leta zelo bolehen, a je vse-
eno s čudovito potrpežljivostjo zvesto oprav-
ljal svojo službo; pomagal je tudi v pokoju 
v dušnem pastirstvu, dokler ni zadnje leto 
popolnoma opešal. Kjer je služboval, so ga 
vsi kot dobrega dušnega pastirja in dobrot-
nika dijakov ter revežev globoko spoštovali 
in ljubili; tudi v Št. Vidu ga bo ljudstvo 
ohranilo v hvaležnem spominu. Premože-
nja ni zapustil, ker si je nabiral zaklade za 
nobesa. V hudi bolezni je večkrat prejel 
sv .zakramente in je zelo vdano zaspal v 
Gospodu. Pogreb bo v sredo, dne 26. t. m. 
R. I. P. 

— Umrla je na Mrzlem polju pri Stič-
ni gospa Uršula N a d r a h , 87 letna mati 
gospoda stolnega dekana Nadraha. Svetila 
ji večna luč! 

— Volitve v zdravniško zbornico za 
Slovenijo so izvršene. Skrutinij, ki se je vr-
šil dne 24. septembra v zdravstvenem od-
seku, je ugotovil, da je bilo oddanih 242 
glasov (upravičencev je 272). Izvoljen je z 
173 glasovi dr. B. Ipavic kot član, a s 167 
glasovi dr. V Kac kol namestnik, oba v Ma-
riboru. Nemca dr. K. Ipavic in dr. Drasch 
sta dobila 56, oziroma 62 glasov. Neveljav-
nih glasovnic 8, praznih 4. Za sedaj je te-
daj odbit napad Nemcev na slovensko av-
tonomno korporacijo. Opozarjamo sloven-
sko javnost na nevarnost, ki nam preti od 
severne meje. Previdni moramo biti in ne 
smemo zaupati nasprotniku, ki nas je tla-
čil stoletja. Kaže se, da so naši narodni 
zdravniki preveč zaupljivi napram Nemcem, 
ki bi v danih razmerah, koj pozabil na na-
šo dobrohotnost in pravicoljubnost. Moč 
imamo sedaj, hvala Bogu, mi v rokah, ne 
dajmo je prostovljno iz rok! Upamo, da bo-
do slovenski zdravniki v bodoče bolje ču-
vali našo narodno čast, nego so to storili 
pri ravno izvršenih volitvah v zdravniško 
zbornico. Ta dogodek je zopet migljaj, da 
ostani Slovenija nerazdeljena. 

— Čudne navade. Za nas seveda niso 
nič več čudne navade to, če beremo v bel-
grajski ^Pravdi«, da vlada ni pustila niko-
gar v bližino francoskega senatorja Beran-
gerja kakor samo radikale. Ko je hotel so-
trudnik »Pravde« govoriti z g. Beranger-
om, je ministrov ta.". ik časnikarje enostav-

ni sistem. Poglavje IV. deli pragmatične, se 
pravi stalne prejemke na osnovno in polo-
žajno plačo, stanarino in doklado za otro-
ka ter v čl. 46 izraža upanje, da se bo k tem 
pristojbinam, samim na sebi kakopada ne-
zadostnim — saj so manjše od sedanjih — 
dobil še kak pribitek v obliki draginjskih 
doklad. Po takem najakutnejšo poglavje, 
poglavje o prejemkih, do danes še ni za-
ključeno, v rokah smo ministrskega sveta 
in zoper lastno vest bi se pregrešil, kakor 
sem rekel, če bi ta nedostatek štel med ma-
lenkostne hibe nove pragmatike. Poglavje 
o prejemkih nas je razočaralo vse, ker smo 
se vsi sveto nadejali vsaj takega plačnega 
sestava, ki bi se, če že ne po načinu, pa vsaj 
po efetu razlikoval od prislužkov ročnega 
delavstva. 

«Bolj med majlme nedostatke sodi že 
površna tekstacija, ki določbe ponavlja, po-
sledičnih misli ne stavi za vzročnimi, tem-
več pred nje, in pušča mesta neizdelana. 
Če z uradnikovimi očmi gledaš, ne moreš 
pragmatike razdeliti bolje, kakor če ločiš 
uradnikove pravice od njegovih dolžnosti. 
Prejuridično? Pa ali ni uradnik, in najsi je 
zaklet mrzec jurista, vsaj kot stranka v po-
godbi z državo — oseba v pravem pomenu 
besede, juridična osebnost? Te staro logiko 
ni bilo treba sramovati se. Dokazal pa bom, 
da so avtorji tega zakona pridno prebirali 
stare vire, črpali iz njih in da se tedaj niso 
stidili. Manjkalo jim je res juridičnega mi-
šljenja. 

Nejasnih mest je obilica. Ker ni mo-
tivnega poročila — stenografski zapisnik 
skupščine zaznamuje le ostre debato o po-
litično prominentnih točkah, kakor so zad-
nji odstavek čl. 4, čl. 224 i. dr. — zmeda ne 
bo majhna in samo dopisovanje med avten-
tičnim tolmačem in izvrševalcem zakona 
bo požrlo kile papirja. Čl. 170 slove: »Za 
sodnike in za druge civilne državne usluž-
bence, ki se podrejajo s posebnimi zakoni 
disciplinski oblasti drugih organov, ne velja 
disciplinsko postopanje tega zakona, če ni 
s specialnim zakonom predpisano posebno 
postopanje.« Branje je lepo, ker je prevod 
dober. Le kaj pomeni, ko »drugih civilnih 
državnih uslužbencev, ki se podrejajo s 
posebnimi zakoni disciplinski oblasti dru-
gih organov«, danes ni, da bi imeli povrh 
še »s specialnim zakonom predpisano po-
sebno postopanje?« Nemara bosta čas in 
praksa osvetljila smisel teh in podobnih 
stavkov in pokazala, da Homer vendarle ni 
spal, ko jih je sklepal. (Dalje.) 

no zaprl v predsobo tako dolgo, da je g. 
Beranger odšel. Upamo pa, da bo vendar 
prišlo francoski vir. .'.i, oziroma njenim za-
stopnikom v Jugoslaviji na ušesa, kakšne 
metode so v navadi dandanes v kraljevini 
SHS napram tujim gostom. Če jim vlada ne 
pusti odprto gledati, bodo pa sami spre-
gledali prej ali slej. 

— Ugodnosti na južni železnici po po-
državljenju. Prometno ministrstvo je iz-
dalo naredbo, glasom katere veljajo vse do-
sedanje ugodnosti, ki so bile dovoljene ko-
mu na državnih železnicah, tudi na južni 
železnici. Nasprotno se pa ukinjajo vse ugo-
dnosti, ki jih je dovolila južna železnica 
pred podržavljenjem, ako jih ne potrdi pro-
metno ministrstvo ali pa generalna direk-
cija državnih železnic. 

— Poučen zgled. V novosadskem »D. 
Volksblattu« priobčuje prof. dr. Lutz Ko-
rodi uspehe ljudskih štetij v Bauatu v zad-
njih desetletjih. Iz teh uspehov je jasno 
razvidno, kako so Mažari z brezobzirnim 
nasiljem potvarjali ljudska štetja, razvidno 
pa obenem ludi to, kako malo je Mažarora 
pomagalo, da so razne narodnosti, v tem 
slučaju Nemce, na umeten način enostavno 
zbrisali iz svoje narodne statistike. Glasom 
navedb dr. Korodija so Mažari leta 1880. 
našteli v szathmarskem komitatu ua Sed-
mograškeni 13.948 Nemcev, 1. 1910. pa sa-
mo se 6670. Toda pod romunsko oblastjo 
so ob ljudskem štetju leta 1920. na istem 
ozemlju našteli 35.265 Nemcev! Narodi se 
pač ne dajo s potezo peresa spraviti s sve-
ta, kar se je svojčas izkazalo že v Dalmaci-
ji in kar se bo, če Bog da, ob svojem času 
izkazalo tudi na Koroškem in v našem Pri-
morju. 

— Iz Dobro,polj. V soboto, dne 22. t. ni. je 
umrla v Zdenski vasi 31 Ana K l i n e vulgo 
Martinčeva, žena Matije Klinca in mati seda-
njega gospodarja Franceta ter Terezije Kline, 
prednice Marijine družbe. Rajna jo bila silno 
skrbna gospodinja in požrtvovalna mati. Zad-
nja leta jo jc zelo mučil revrnatizem. Dosegla 
je visoko starost in zapustila blag spomin v 
naši župniji. Bog bodi plačnik dobri, krščanski 
ženi. Bila je večkrat previdena s svetimi za-
kramenti. Pogreb bo danes. 

— Javni nameščenci! Nestrpno smo pri-
čakovali naše zelo zaželjcnc službene prag-
matike. Končno smo jo vendar dočakali. Prag-
matika je uveljavljena, vendar ni upanja, da 
se naš bedni položaj kaj izboljša. Ker pa nam 
država noče pomagati, sc končno vzdramimo 
sami in sezimo po samopomoči. Kar pa vsak 
posameznik nc more doseči popolnoma nič, 
zato jc dolžnost vsakega javnega nameščenca, 
da se organizira v dobro in močno organiza-
cijo. Te nam pa ne bo treba šele ustanav-
ljati, ker imamo že jako izvrstno organizacijo, 

in sicer: »Strokovno zvezo javnih nameščei 
cev«. — Strokovna zveza javnih naraeičencc 
ima namen ne samo organizirati, ampak tu( 

nuditi pomoč članom v slučaju bolezni. \r 
člani in njih družine naše zveze dobe pa tiu 
zdravnika in zdravila po znatno znižani cen 
poleg tega pa denarno podporo. — V int< 
resu vsakega javnega uslužbenca je, da pt 
stopi takoj k naši organizaciji. Čim več n; 

bo, tem močnejši bomo, Složno skupno del 
nam prinese gotovih uspehov. — Strokovn 
zveza javnih nameščencev ima uradne ut 

vsaki dan razen nedelj in praznikov od 16. d 
17. ure ua Starem trgu št. 2/1. Podrobne it 
formacijo dobi vsak lahko osebno v navedi 
nem času v naši pisarni. 

— Ze geometre. Finančni minister fe o< 
redil, da sc more geometrom, ki so 15 jc 

uspeSnc* služili v državni službi in te služb 
niso zapustili zaradi kaznjivih ali sebičnih f 
nov, podeliti pravica za izvršsvanje privatn 
geometerske prakse brez običajucga predho; 
nega praktičnega izpita za civ. zemljemerci 

— Sadna razstava v Novem mestu. Pod m j 
nic Novo mesto sadjarskega in vrtnarskega dru 
šiva za Slovenijo priredi v prostorih drž. kme 
tijske 5o!e na Grmu dne 29. in 30. julija t. n 
ter t oktobra r a z s t a v o s a d j a . Vabijo j 
1. vsi sadjarji, da pošljejo do 25. t, m. vzorci 
sadja z navedbo množine, ki jo imajo naproda 
in 2. vsi sadni trgovci in drugi interesenti, da j 
razstavo ogledajo in se prepričajo, kje in kak 
sadje so na Dolenjskem goji in kje sc zamot 
kupiti. Razstava se otvori v soboto, dne 29, sept 
dopoldne. Razstava jc združena s predavanji z 
praktične sadjarje, in sicer predavajo: V nedelji 
dno 30. t, ra. ob 10. dopoldne strokovni suplcn 
A Lap: Katere vrste sadje nam jo na Doleni 
skem gojiti. Ob 2. popoldne Okrajni ckouon 
Franjo Kafol: Kako izboljšamo naše sadjarstvo, ^ 
ponedejek, dne. 15. oktobra ob 11. dopoldne 
Ravnatelj B. Skalizcky: Kako naj organiziraiui 
sadno kupčijo. Vsi interesenti se vabijo k obiln 
udeležbi. 

— Slovensko planinsko društvo naznani; 
svojim članom, da se zatvori dne 27. t. m. Alja 
Zev dom v Vratih. 

— Neusmiljena mati. Dne 16. t, m. se j 
ob 8. uri 30 minut iz Zagreba pripeljala nek 
neznana ženska, stara okoli 22 let. Ženska j 
šla ob 10. uri v Boštanj k sv. maši. Po končan 
maši je šla iz cerkve ter v klopi pustila deti 
moškega spola ter neznano kam izginila. 

— Preureditev selske službe pri pošti Lc 
skovec pri Krškem. Dne 1. oktobra 1923 pričm 
selski pismonoša pri pošti Leskovec pri Kr 
škem dostavljati tudi v te-le vasi: Loke, Vo 
lovnik, Selce, Libej, Nemška gora, Brezovjli 
gora, Sanuše, Drenovec, Križe, Dolenje i; 
Brezje. Dostavljal bo vsak ponedeljek in pc 
tek. Dostava v Dniovo, Mrtvicc, Breg in Ža 
dovinek se preloži na ponedeljek, sredo in pe 
tek, v ostale vasi pa na torek, četrtek in so 
boto, 

— Listnica uprave. Gospoda, ki sta pu 
slala oglase pod šifro »Stalna služba Ivoi1 3< 
in pa s Dobra gospodinjam, naj pošljeta svoji 
polna naslova, du jima moremo odgovoriti. 

— Pozor! Preden kupite, oglejte si mo 
demo moško* konfekcijo pri Jos. Rojina, Ljub 
ljaua, Aleksandrova cesta 3, ki otvori svoje 
prodajne prostore začetkom oktobra. Poglejte 
oglas v listu, 

— Zahtevajte po vseh hotelih, kavarnah ia 
restavracijah špecijalna vina v steklenicah slovite 
tvrdke G i u r o V a l j a k , Grajska klet v Mari-
boru. 4036 

B « s ob 8. zvečer v Unionu 
koncert PoSjakov. 

Rasstava na Prevaljah. Razstava v Mežiški 
dolini! Je to mogoče? Da. Pokazala je to raz-
stava, prirejena v malem obsegu, ki je bik 
otvorjena dne 8. t. m. ob 9. dopoldne v ljudski 
šoli na Prevaljah. Predvsem so bili razstav-
ljeni poljedelski in sadjarski produkti. Aran-
žirala sta jo nadučitelja Košir na Prevaljah in 
Močnik v Tolstem vrhu. Predvsem so nas za-
nimale gobe, ki so jili večinoma nabrali otroci 
na Lešah. Užitno in strupene so bile lepo raz-
vrščene. Nismo vedeli, da krijejo naši gozdovi 
toliko vrst, med njimi take, ki dosedaj pri nas 

niso bile znane. Na sredi je razstavil Džanionja 
iz Maribora svoje lepe cvetlico, pridružil se 
mu je vrtnar grofa Tliurna na Ravneh s svo-
jimi. Lepa je bila razstava ročnih del iz pre; 

valjske in guštanjske šole. Marsikatera mestna 
šola ne more boljšega pokazati. Almira pa jfl 

razstavila tudi gobe med mahom. Letošnja 
sadna letina je bila pri nas slaba, a vendar jo 
bilo zastopano sadje iz vseh krajev naše doli-
ne, žlahtne vrste, jabolka in hruške. Posebuo 
pozornost je vzbujala košara s sadjem s P r e " 
valjskega sadnega vrta. Župnik Serajnik * 
Kotljah je razstavil najlepšo solnčnico iu ročno 
delo iz lipoviuc. Sočivja je bilo precej, a kaže, 
da se mora še bolje gojiti, zanimal je posebno 
krompir, ki je dal letos 13-krutno seme. Po-
sestnik Javornikovo graščine nad Guštanje«' 
Osiander je razstavil svoje žito v klasju in zr-
nu, posebno pozornost je vzbujala pšenica v 
klasju in krasna koruza. Lepo je bilo konser-
virano sadje in sočivje (Košir-Močnik) v ste-
klenicah. Obrtniki so razstavili obrtne izdelke 
za poljedelstvo, med drugimi smo videli mo-
del stiskalnice za mošt etc. Videli smo maio-
like iz Liboj pri Celju 



Skromen začetek. Ideja ni napačna In so 

mora gojiti. Prihodnjič pa naj pokaže naša do-

lina, kaj producira v poljedelstvu, obrti, indu-

striji, živinoreji, ovčjereji itd., itd. Videli bo-
mo, da imamo lepše reči, ki bodo tudi tuje obi-
skovalce zanimale. S tem pa bomo zanimal i 

širšo javnost tudi za Mežiško dolino in njene 

pridne in poštene prebivalce. Prevalje bodo 

postale mežiški Celovec. — Naši učitelji pa 

naj nadaljujejo svojo gospodarsko prosvetno 

delo! 

Gospodarstvo. 
gospodarstvo in Evropa. 

Časopisi večine strank vidijo v Rusiji sa-

mo veliko razvalino lu pogorišče. Nikakor no-

čejo verjeti vestem, ki povedo količkaj dobre-

ga o ruskih razmerah. Tem raje pa verujejo 

vestem, ki se glase vse v istem tonu, da je 

namreč rusko gospodarstvo na robu propada. 

Sem pa tja se zasveli kaka svetlejša luč 

ti ruskih razmerah. Tako jo objavil v >Vossi-

sche Zeitung< par interesantnih člankov Frid 

Ijof Nansen, kateremu gotovo nikdo ne bo od-

rekal objektivnosti. V loj seriji člankov pre-

boja Nansen optimistično položaj ruskega go-

spodarstva. Tudi v »Frankfurter Zeitungc, ki 

jc eden najboljših iu najresnojših nemških li-

stov, se stalno obravnavajo z objektivnega 

itališča ruski gospodarski problemi. 

Naj navedem par številk, k i označujejo 

rusko gospodarstvo tekom zadnjih let. Po po-

datkih ruske trgovske delegacije v Berlinu je 

losegala produkcija v posameznih strokah in-

dustrije številke, k i sicer zaostajajo za pred-

vojno doseženimi rezultati, vendar izkazujejo 

vedno večji napredek z ozirom na najniž je 

stanje. Produkcija premoga v 1. 1920. je dose-

gala 26.8% predvojnega stanja, v 1. 1921. 80.8 

odstotkov, v letu 1922. 36.8%. Za nafto so na-

vedene sledeče številke: 41.1%, 42.7°/», 51%. 

Najnovejše številke pri nafti izkazujejo za 1, 

polovico gospodarskega leta 1922/1923 celo 

53.6%. 

Situacija v posameznih strokah tekstilne 

Industrije se stalno izboljšuje. V letu 1922. je 

dosegla volnena industrija 30.6% predvojne 

produkcije, bombažna 23.2%, lanena pa celo 

56%. V prvih šestih mesecih 1922/23, to je od 

1. oktobra 1922 pa do 31. marca 1923 je do-

segla produkcija volnene industrij«? celo 38% 

predvojnega stanja, bombažne 28% in lanene 

celih 85%. Iz tega sledi, da je obnova v tako-

/.vani lahki industrij i veliko bolj napredovala 

kakor v težki. 

Jako počasi napreduje metalurgična indu-

strija. V prvem polletju 1922/23 je plavljenje 

ieleza doseglo 7% predvojnega stanja. 

Med industri jami ,ki izkazujejo veliko pro-

dukcijo napram predvojnemu času, je omeniti 

industrijo kavčuka z 76%, papirno 52% itd. 

Tudi zunanja trgovina sovjetske Rusi je napre-

duje. Vrednost uvoza in izvoza v letu 1913. je 

mašala 2894 mil i jonov rubljev. V letu 1919. 

ie dosegala zunanja trgovina komaj vsoto 3 mi-

lijonov rubljev v zlatu. V letu 1922. pa je bila 

vrednost zunanje trgovine, to je uvoza in iz-

voza Rusije 540 mil i jonov rubljev, ne vtevši 

trgovine republ ike Dal jnega vzhoda (DVR) . 

Številke zunanje trgovine v letu 1923 kažejo 

velik napredek. Že v 1. 1922. je začela Rusija 

izvažati žito, v še večji meri pa se je pojavilo 

rusko žito na svetovnih trgih v tekočem letu. 

In ruska bilanca zunanje trgovine je bila od 

marca do maja že aktivna. Kakor govore naj-

brže pretirana poročila, bo bilanca aktivna za 

celih 200—250 mil i jonov zlatih rubljev v teku 

letošnjega leta. Ruska žetev je po najnovejših 

poročilih dobra in eksport žita se bo kma lu 

«ičel. Objektivni statistiki pravijo, da bo ruski 

izvoz gotovo i po vrednosti, še bolj pa seveda 

po toži presegal uvoz tujega blagn. To bo naj-

jasnejši dokaz konsolidacije ruskega gospodar 

stva, k i pod okril jem nove gospodarske poli-

tike (ruska okrajšava >Nep.) napreduje z ve-

likimi koraki . 

Evropski trgi že računajo z ruskim gospo-

darstvo in že cela vrsta držav, predvsem An-
glija, zastopnica najčistejšega kapitalističnega 

sistema v polit iki , je obnovila trgovske stike z 
Rusijo. V zadnjem času se čuje, da je tudi naša 

država na poti k uavezanju stikov z Rusijo. 

Kakor pa postaja vedno bolj jasno, je to, če 

je že storila, storila najbrže rta izpodbudo 

Francije, ki v zadnjem času išče stikov s so-

neti, seveda samo za to, da si pr idobi zavez-

nika v boju proti Angl i j i . Naša država, ki je, 
a r »e tiče zunanje politike, popolnoma v in-

teresni sferi Francije, bo šla skupno z ostalimi 

|lržavami male antante v boj za francoske 

interese proti Angliji. D a je temu tako, doka-

že j o tudi posojila, ki j ih daje Francija svojim 

javeznikom v tnali antanti za oboroževanje, 

evropska situacija n i rožnata. Med tem pa 

'unija nadal juje svoje delo na obnovi gospo-

darskega življenja. 

* * * 

g Žitni trg. Na novosadski produktni bor-

^ notirajo žilu sledeče cene: pšenica 340—315 

"in, ječmen 270 Din, oves 265 Din, koruza 

^0-285 D in , fižol 400 Din, pšenična moka 

0 545 D in , št. 2 525 Din, št. 5 470 Din , 

(> 402 Din. Tendenca uespremenjena. 

g Znižanje izvoznik carin. Vlada namera-
znižati izvozne carine sledečo (pri 100 kg): 

Pšenica 30 Din, pšenična moka it. 0 25 Din, 

koruza 20 Din. rž 30 Din, ječmen 20 Din, oves 

10 Din. 

g Znižanje železniških farifov za vino. Na 

lašo nedeljsko tostvarno vest amo od zaneslji-

ve strani prejeli pojasnilo, da so znižani že-

lezniški tarifi za prevoz domačih vin samo v 

območju belgrajske železniške direkcije, ne pa 

tudi za ostale pokrajine. Stvar naših poslancev 

je poskrbeti za to, da se enaka podporu nudi 

tudi našim vinogradnikom ali pa da vlada jav-

no pove razloge, zakaj nasproti drugim vino-

gradnikom drugače postopa nego nasproti 

srbskim. 

g Padanje tujih deviz in valut. Na včeraj-

šnji zagrebški borzi so vso tuje valule in de-

vize znatno padle. Tendenca je še nadalje pa-

dajoča. V Curil iu notira dinar 6.175. 
_g Prodaja dobro ohranjenega škartnega 

papirja. Direkcija pošte in telegrafa v Liub-
liani razpisuje na podlagi pooblastila ministr-
stva pošte i telegrafa v Beogradu št. 58.213 
ocl 12. sept. 1523 ustmeno licitacijo za prodajo 
ca. 15.000 kjs škartlranih knjig na dan 29, okto-
bra 1923. Licitacija bo obl . uri v ekonomatu 
podpisane direkcije. Knjige v obliki 21X28 
cm se lahko oglodajo vsak dan pri 'ekonom-
skem odseku (soba št. 41) poštne dirckcije, 
kjer se dobijo tudi pismeni pogoji za ceno 
5 Din za komad. Vsak ponudnik mora položiti 
v smislu čl. 88 zakona o državnem računo-
vodstvu za vsakih 100 kg nameravanega na-
kupa škartnih knjig 5 Din kavcije pri pomož-
nem uradu direkcije pošta i telegrafa v Ljub-
ljani najkasneje do 10. ure na dan licitacije. 

g Cene goveji živini in prešičem so bile 

zadnje dni sledeče: b o G e n s k i voli prima 10.50 

do 12, teleta 20—24 Din za 1 kg žive teže. — 

Debeli prašiči 23.50—24 Din, suhi 21—22.50 

Din. — 

g Nov avstrijski zlati denar. »Daily Tele-
graph objavlja slike novih avstrijskih zlatni-

kov po 100 kron in po 20 kron, ki pridejo v 

promet oktobra meseca. Sodeč po slikah bo-

tlo novi zlatniki imeli tudi jako lepo zunanjost. 

Zlatnik za 100 kron bo veljal 1,300.000 papir-

natih avstrijskih kron, zlatnik za 20 kron pa 

26,000 papirnatih avstrijskih kron. 

B O R Z A . 
C«rih, 24, septembra. (Sklep.) Budimpešta 

0.0802, Berlin 0.000003, Italija 25.45, London 
25.54, Newyork 560, Pariz 33.90, Praga 16.825, 
DuDaj 0.0079, Sofija 5.32, Belgrad 6.175, Var-
šava 0.0018, a. a. krone 0.007995. 

Zajfreb, 24. septembra. Budimpešta 0.50 
do 0. 53, Bcrlan 0.0000070—15, Italija 4.80 do 
4.12. London 410—414, Newyork 89—90, Pariz 
5.35—5.40, Praga 2.69—2.74, Dunaj 0.126 do 
0.129, Curih 16.10—16.20, italijanske lire 102 
do 4.04, dolarji 88—89. 

lj P. n. občinstvo opozarjamo, da se 
vrši danes zvečer točno ob 8. v dvorani ho-
tela Union koncert poljskega akademske-
ga moškega zbora iz Krakova, ki je pod 
vodstvom slavnega poljskega skladatelja 
Swiersynsekga. Akademiki imajo koncert-
no turnejo po Jugoslaviji ter so dosedaj ob-
iskali Varaždin in Zagreb. V Ljubljano pri-
dejo danes dopoldne ob 10. in ostanejo tu 
do četrtka zjutraj, ko odidejo v Karlovec. 
Občinstvo prosimo ,da v velikem številu 
poseti koncert ter s teiu pokaže simpatijo 
mladim, delavnim Poljakom. Vstopnice so 
v predprodaji v Matični knjigarni in na ve-
čer koncerta pri večerni blagajni, kjer se 
dobi tudi podrobni spored. 

lj Krajevni odbor SLS za Ljubljano, 
dvorski okraj vabi na sestanek, ki bo v to-
rek, dne 2-5. septembra ob pol osmih zve-
čer v prostorih Konsumnega društva, Kon-
gresni trg 2, vse odbornike, zaupnike ia so-
mišljenike. Ker je zadeva važna in nujna, 
prosim za polnoštevilno udeležbo! — Pred-
sednik. 

lj Davčni urad za mesto Ljubljana opo-
zarja ljubljanske davkoplačevalce, da v izo-
gib izvršbe takoj vplačajo v plačilo dospe-
le davke, sicer se računajo od opominane-
ga zneska poleg 6 odstotnih zamudnih ob-
resti, 4 odstotni opominjevalni, oziroma 
nadaljni 4 odstotni rubežni stroški. 

lj Tombola Zvezo bivših salozijanskih go-
jencev v Mladinskem domu na Kodeljevem v 
Ljubljani. Pri žrebanju za činke dne 24. t. m. 
so bile izžrebane sledeče številke: 9, 89, 61, 7, 
77, 69. Izžrebanih je do sedaj 15 številk in 
sicer poleg gori navedenih še sledeče: 42, 
85, .13, 89, 57, 29, 31, 14, 34, katere so bile 
izžrebane dne 17. t. m. Kvatern je bilo prigla-
šenih 32, izmed katerih je bilo 20 dobitkov 
izžrebanih. Vse, ki so zadeli kvatern e , obvesti-
mo. Zadnje žrebanje 1. oktobra. Tablice so še 
vedno v prodaji. 

lj Slov. kršč. ženska zveza ima sestanek v 
sredo ob 6. zvečer v posvetovalnici Jugoslov. 
tiskarne. Ob 5. zvečer istega dne pa jc seja 
nravstvene komisije. Udeležite sc polnoštevilno! 
— Predsedstvo. 

ljSeja Stolne Vsnccncijeve konferencc da-
nes zvečer ob pol 7. uri v navadnih prostorih, 

lj V Umetnostni razstavi slovenskih in hr-
vaških mlsjilh nmetnikov sc vrši instruktivno 
vodstvo v nedeljo ob 11. uri. Želja po vodstvu 
je od otvoritve razstave od obiskovalcev vse-
splošna; zato priredi <iNarodna Galerija^ serijo 
vodstev v razstavi, ki naj pomagajo k razumeva-
nju umetnostnih stremljenj razstavi jajočili umet-
nikov, 

lj Kino Vodmat. Kdor šc ni videl resnično 
lepe hislor. draine: »Napoleon v Schonbrunnu«, 
naj si ogleda v torek in sredo 26. t. ni. Film sc 
odlikuje po izredno originalnih insccnacijah in 
bo gotovo vsakega zanimal. 

lj Mestno kopališče na Ljubljanici sc vsled 
neugodnega deževnega vremena r današnjim dnem 
za letošnjo sezijo zatvori. 

lj Vpisovanje v Grcmijalno trgovsko na-

daljevalno šolo se vrši v četrtek, 2 7 . , in petek, 

28. 1. m., vsak dan od 8. do 12. ure ter od 2, 

do 5. ure popoldne v Gremijalnl pisarni, Gra-

dišče št. 17/1. Zglasiti se morajo v navedenem 

času vsi novovstopivši vajenci in vajenke v 

Creraijalni pisarni, kjer sz dobe tudi potrebne 

tiskovine. — V ponedeljek, dne 1, oktobra t. 1-

ob 2. uri popoldne se zhero vsi vajenci in va-

jenke, tako novovstopivši, kakor tudi oni, ki 

so že š.olo obiskovali, v I. mestni deški ljudski 

šoli na Ledini, kjer sc bodo razdelili na posa-

mezne oddelke. Učne gospodarje prosim, da 

se točno drže gorinavedenega časa, da sc bo 

moglo izvršiti vpisovanje brez zaprek. — Na-

čelnik: Fran Stupica 1. r. 

li Tečaj za nemščino in italijanščino pri-

redi Slovensko trgovsko društvo »Merkur-: 

v Ljubljani, Začetek sredi oktobra t. 1. Prijave 

sprejema društvena pisarna (Gradišče 17/1) 

do 28. septembra f. I. vsak dan od 9. do 12. 

ure in od 3. do 7. ure zvečer. Vpisnina 10 di-

narjev. — Odbor. 6071 

lj Izlet na Grosuplje priredi za svoje član-

stvo in prijatelje društva Slo-vensko trgovsko 

društvo - Merkur v Ljubljani, Gradišče 17/1. 

v nedeljo, dne 7. oktobra t. 1. v svrho ogleda 

tamošnje vrvarnc Anion Šinkovec d. d. Odhod 

z vlakom, ki odhaja iz Ljubljane ob 1 uri po-

poldne, povratek z večernim vlakom. Izlet 

sc vrši pri vsakem vremenu. Prijave sprejema 

društvena pisarna najkasneje do 3. oktobra 

t. 1. od 9, do 12. in od 3. do 7. ure zvečer. — 

Odbor. 6072 

l j Ljubljanske ulice in snaga. Ne priča-

kujte, da bomo grajali v naslednj ih vrstah 

magistrat, kakor jo nestvarna navada zabav-

Ijačev po poklicu. Kdor zasluži grajo, temu 

naj velja. Tudi magistrat j i ne odide, če jo 

bo zaslužil. Torej glede mestnih cost in ul ic! 

Zakaj so tako — vsaj po večini — res nesnaž-

ne? Zato ker prebivalstvo samo ninia niti naj-

manjšega čuta za snago. — J č sadje — meče 

odpadke na cesto, na troloar; papir, v kate-

rem je imel zavilo sadje aH kruli, uo-le vrže 

od sebe kjerkoli, temveč ga še raztrga na 

drobne kosce in ž n j im potresa trge, c«ste, 

trotoarje. — Dobro bi bilo res, da b i za vsa-

kim takim telebanom stal cestni pometač s 

črešminjevo metlo — toda za io, da bi ga po-

šteno nametol po hrbtu. Če greš zjutraj po 

meslni ulici, moraš hoditi kol ikor mogoče po 

sredi, kajt i iz raznih oken se fi vsiplje prah 

in nesnaga, ko vse brihtiic glave ne vedo, da 

ic prepovedano metati smeti na cesto. Res, 

ne vem čemu imamo cestno-policijski red? In 

pa, ali ga spioh kdo izvršuje? Vid i se, da ne. 

Razbite črepinje, steklo, pasji in človeški od-

padki ; obrezkov, peček, skratka: vseh uma-

zanosti polno dobiš na vseh javnih prostorih. 

— In sram nas je, da moramo reči: mestuo 

prebivalstvo je, k i ie krivo, da n imamo snaž-

nih ulic:, ne pa magistrat. Torej vce čuta, več 

zmisla za red in snago, pa bodo ulice in ceste 

lepše! — Pač pa poživljamo magistrat, da 

vpliva na policijo, ki izvršuje cestno-policijske 

predpise, da stori tudi v lom svojo dolžnost. 

Prav posebno hvaležni pa bomo magistratu, 

če nas reši na kak način kolesarske nadloge 

in j ih odpravi vsaj s trotoarjev in drevore-

dov. — Star Ljubl jančan. 

lj Ljubitelj tujih koles. Okoliškemu nad-

zorniku Ivan Močniku se jc posrečilo izsl;-

cliti kolesarskega tatu, ki jc priznal že več 

tatvin. Kolesa je prodajal po gostilnah in za-

stavljal v mestni zastavljalnici, 

pr »Dom iu Svet.« — Izšla je 7. številka 

letošnjega letnika, ki prinaša sledečo vsebino: 

Stanko Majcen: 8 pesmi iz zbirke »Zemlja«; 

— 4. dejanje drame Dom (J. Jalen); — 16. 

spev paradiža Divine Commedije; — nadalje-

vanje Pregljevega Bogovca Jerneja^ — Bev-

kovo črtico »Steklar Šimen« in nadaljevanje 

Steletovega kulturnozgodovinskega poskusa 

Umetnost in Slovenci«. V zapiskih poroča 

Puntar o Prešernovi čitanki A. Žigona, Stel^ 

o slikarju Jami, R. Ložar o dvorani akadem-

skega doma in Premrl o operi. 

Zvzek je bogato ilustriran z lesorezi N, 
Vidmarja in reprodukcijami po umetninah Slo-

-"•izuje. Uredništvo nas naproša, da opozo/imvf 

čitatelje »Dom in Sveta« na neljubo pomoto, 

ki jo je povzročil pri lomljenju tiskarski škrat, 

ki je koncc pesmi Zemlja na str. 202 dostavil 

koncu pesmi Mlini na str. 200. Pesem Mlini se 

končuje z besedami: »O življenje, o časi O 

mlini, mlini . . .« Naslednjih 9 verzov, ki »e 
začr.o z besedami »Oličijo fižol za jutri . . .« 
pa je nndaljevanje verzov »Prižgejo luč, opra-
vijo živino« na str. 202. 

pr B u č a r J o s i p , Zgodoviaa novega 
veka za nižje razrede srednjih in njim sorodnih 
šol. V Ljubljani 1923. Založila Jugoslovanska 

knjigama. Cena 35 Din. — Vendar enkrat!, ie 

vzkliknil profesor in učenec. Sedaj bo konec 

učnemu narekovanju in pisanju. Knjiga profe-

sorja Bučarja je prav lepo sestavljena zlasti 

poglavje o slovanski zgodovini so* skrbno in 

zanesljivo obdelana. Vzroki in razvoj svetovne 

vojske jc podan prav nazorno. Jezik sicer su-
hoparne zgodovinske šolske knjige je znal pi-
satelj prav lepo poživiti in se bere vsa knjiga 

kot lepa zgodovinska povest. Posebej pohva-

liti moramo izredno posrečeno ločitev bistve* 

nega in nebistvenega. Kar je važno, stopa jas-
no pred oči, manj važno se samo omenja. Tudi 

razdelitev v posamezna razvojna poglavja je 
prav pregledna in točna. Naša šolska litera-

tura se je obogatila s prav hvalevrednim 

clelom. 

Cerkveni vestnik. 
c Konferenca Sodalitatis za dekanijo Šmar-

je bo v sredo ob 11. v Št. Vidu pri Stični. 

c Kongregacija gospa pri sv. Jožefu irn? 

shod danes ob 5. popoldne, Polnoštevilno! 

Vešinik S. K . S. Z . 
Slov. kršč. soc. zveza sc preseli 1, oktobra 

iz Ljudskega doma v Vzajemno posojilnico (nova 
palača na Miklošičevi cesti med Unionom in 
sodno palačo). Novi prostori pisarne in knjižnica 
SKSZ bodo v pritličju zadaj, vliod levi (pred Aka-
demskim domom). Tam bodo po t. oktobru tudi 
odborovc seje, uredništvo in uprava Vcstnika 
SKSZ. 

Članske izkaznice za drnštvenike SKSZ in' 
izobraževalnih (prosvetnih) društev so v tisku. 
Lične, praktične tiskovine, enotno za vsa dru-
štva, sc poslužite vsi. Cena bo 50 para za ec 
izvod, pri naročilih nad 40 dobi društvo 10% 
popusta. Kjer hočete imeti red v društvu, na-
ročite takoj po dopisnici, koliko izkaznic za 
člane naj vam pošljemo. Poslati pa moremo !e 
po povzetju ali proti predplačilu, ker naknadno 
terjatve preveč stanejo. 

Knjižnica SKSZ posluje v ponedeljkih in 
petkih popoldne od 5.—7. ure za odrasle, v čc-
IMkih popoldne od 5 . -7 . ure za mladino v 
Ljudskem domu, po 1. oktobru v Vzajemni po-
sojilnici (poleg Uniona), pritličje, levo. PridiU 
pogledat! — Tajništvo SKSZ. 

Orlovski vestnik. 
Orlička akademij?. Orliški krožek v št, 

Pavlu pri Preboldu priredi v nedeljo, 30. sept. 
1923 ob 3. popoldne v Društvenem domu aka-
demijo z bogatim sporedom. Sosednji krožki in 
društva ter vsi prijatelji mladine vljudno vabljeni. 

šontpotorski Orel v Ljubl jani . V sredo, 

dne 26. t. m. ob 7. zvečer pevska vaja. Ob 8. 

pa fantovski večer z zanimivim predavanjem. 

Fantovski večer šentjakobskega Orla sc 

vrši danes ob pol 8. zvečer v Prosveti. 

Turistika in šport. 
Ustanovni občai zbor Khiba ljubiteljev 

brakov, ki je bil v »Lovcu« sklican za 27. t. m. 

se preloži na 22. oktobra ob 8. uri zvečer v 
gostilni g, Zalaznika v Ljubljani, Dunajska ce-

sta št. 6. —-Dr. Lovrenčič. 

Scmifinale za državno prvenstvo v nogo-
met« med Sarajevskim Š. K. in belgrajsko Ju-
goslavijo se je vršil v nedeljo v Sarajevu ter 

končal z zmago SASK-a v razmerju 4 : 3. Zma-

govalec nastopi prihodnjo nedeljo v odločilni 

tekmi v Zagrebu proti Gradjanskemu S, K 

Lakkoatletske tekme za prvenstvo Slove« 

nije. Celotno poročilo donesemo po zaključku 

vseh tekmovanj, ki je določeno na četrtek 27. 

t. m. Dosedaj se nahaja na prvem mestu S. K. 

Primorje in sicer s tako velikim številom točk, 

da ga ne more dohiteti noben drug klub. Ab-

solutno nad vsemi atleti stojita Primorca Per ' 

par in Valtrič, ki sta sama priborila svojemu 

klubu približno 50 točk! V teku na srednje 

proge nadkriljuje svoje tekmece zopet Kre-

gelj (Jadran). Lojk (Jadran) je popravil jugosl. 

rekord v skoku v višino z mesta od 137 cm 

na 142 cm. Vidmajer, lanskoletna ; zvezda. < 

Ilirije v lahkoatletičnih tekmah, jc docela iz 

treninga. Najboljši povprečni materijal jc po-

stavil v boj vsekakor S. K. Jadran. — Aranž-

ma mcetinga je bil v soboto jako slab, v ne-

deljo zadovoljiv. V interesu stvari bi bilo, d i 

S3 rezultati objavljajo občinstvu sproti, kakor 

jc bila navada vedno dosedaj. — Poset publike 

je bil oba dni minimalen. — V sredo 26. t. m. 
se vrše ženske tekme, pričetek je določen na 
15. uro. Zakasnele točke: olimpijska štafeta, 

skok ob palici, troskok se vrše istotako v 

sredo. V četrtek sledi nato tek na 10 km na 

progi Ljubljana—Št. Vid—Ljubljana in petoboj. 

Prvenstvena nogometna tekma Slovan s 
LASK je končala s sigurno zmago Slovana 

(3 : 0). Slovan je bil v celem hitrejši in vztraj-
nejše moštvo z znatno prodorno silo. Akade-
miki so v drugem polčasu omagali, na čemer 
nosi krivdo njihova napadalna vrsta, ki je 

igrala brez prave ambicije (obe zvezi!) in od-

ločnosti. V predigri rezerv je zmagal LASK 
z 2 :0. 

Po katoliškem shodu sc je našlo nekai ob' 
lekc, katero je utegnil pustiti nekdo izmed Or-
lov. Dobi se pri ravpatelju Jegliču na Cojzovi 
cesti v Ljubljani. 

Zgubila se je črna boa v nedeljo popoldne 
na poti med Ljubljano do M. D. v Polju čez 
Fužine. Vračilo proti nagradi na policiji. 

Našla se je v soboto dopoldne na trgu us-
njata torbica z nekaj denarja in ključem. Dobi 
se v Trnovski ulici št. 1. 

Našel sc je par moških gornjih delov zt 
čevlje. Dobi se pri Luc. Novak, Novi Vodmat 
št. 3 — Moste. 

M e t e o r o i o g l č n o p o r o č i l o . 
Ljubljana 306 m n. m. vlš. 
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Zahvala, 
G o s p o d u primariju drž. bo ln ice v Ljub-
ljani, dr. Ješe-tu in častitim sestram se 

rtem po tom mj top le j c zahvaljujem za 
srečno uspelo operac i jo na očeh moje 
l jubl jene hčerke Fcrnandc Krišjak, kakor 
tudi za vestnost in ve l iko požrtvovalnost , 
katera se je v visoki meri posveti la nje-
nemu zdravljenju. 

Anton Krišjak. 

Konzervatorist ff^S: 
na za uro 15 Din. - Naslov p o v e uprav-

ništvo »S lovenca« pod Itev. 6064. 

Organist in cerkvenik 
toženjen, z malo družino, želi službo do-
biti. - Naslov pove uprava pod št. 6065. 

Kuharico 
ŠELOVIN - ČUDEN, LJUBLJANA, 

Mestni trg » e v . 13. 6076 

GREMU TRGOVCEV rasptsuje 

mesto t a j n i k a . 
Zahteva se temeljita trgov, in narodno -
gospodarska izobrazba, praksa v c ivi lno-
pravnih, obrtniških, socialnih in društve-
nih zadevah. — Pismene ponudbe z r e -
ferencami in spričevali je nasloviti naj-
jasne je do 5. oktobra 1923 na postni 
predal štev. 29. 6045 

Gospodična i L S f t 
gospodom stalno državne službe • BTTho 
Ženitve. — Lc resne ponudbe na upravo 
»Slovenca« do 1. oktobra t. 1. pod šifro 
^MIRNA B O D O Č N O S T « . 6063 

• i s i v u r , m a n / i B a B t i E s i M r ^ f i n s n 

| Dr. Ivan Hubad j 
e okrožni in zobozdravnik n <» _ « 

J v Skof/i Loki zopet ordinira J 
od 28. septembra dalje. 
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GOSPODIČNA z dveletno šolsko trgov, 
i zobrazbo IŠČE. M E S T A i K 

v kaki trgovini. Gre tudi kot P R A K T I -
KANTINJA v kako pisarno. Nastop ta-
koj ali pozneje . — Cenjene ponudbe na 
upravo »S lovenca« pod šifro: » P R I D N A 

IN P O Š T E N A 6059 « 

• • • n n a i i c i c i t i a > i 9 r ' a N t t C B a 
• a B « 

nc aasaaa aa 

® S 5 a v a s ' o v n I n l 5 

Veičega papirne, grafične in kartonažne 
stroke, SPREJME večje podjetje v Ljub-
ljani. — Ozira se le na ponndnike, ki 
kolikorioliko obvladajo označene stroke 
in razpolagajo z najboljšimi referencami. 
Dohodki poleg stalne plače še v provi-
ziji. — Ponudbe pod naslovom: »AGILNI 
POTNIK« na oglasni zavod JOSO ZOR-
MAN, centrala: Ljubljana, Gledališka ul. 

Francoščino in klavir 
poučuje učiteljica, izprašana v Parizu. -
A N E T A POTOČNIK, Ljnbljana, Alek-
sandrova cesta St. 14, priti., levo. 5870 

Malo meii! sobo 5S ffišr; 
l . oktobrom. — Fonudbe na upravništvo 
»Slovenca« pod . Č E D N A S O B A « . 6017 

Mfit llftatlifJU P3?"™ ali galantc-
r v l i l U b C i m d Hjskc stroke želi ta-
ko j v Ljubljani vstopiti 14 letna dekHca 
s tremi razredi meščanske šole. - Naslov 
90ve uprava » S l o v e n c a « pod štev. 6057. 

M ) v e molzni k o s i 
STA N A P R O D A J . — V e č se po izve : 
Zelena jama štev. 179. 6078 

P o s o i m ali vložim 
v d o b r o podjet je 100 d o 150.000 Din 
proti sodelovanju. Posodim tudi 50.000 
dinarjev na prvo mesto proti primernim 
obrestiia. - Naslov p o v e uprava št. 6043. 

b i m a j o p r i l i k o za s ta len in d o - o 
b e r z e s l u ž e k . — P o n u d b e p o d <* 

• šifro ,Akviziter: na luwrreklam JJ 
s d. d. Palmotičeva 18. Zagreb. m 
0CB KE 

HM B e l i t a BI en s i 

z v e č m e s e č n o prak-
so, zmožna knj igo-

vodstva, stenografije in strojepisja, išče 
primerne službe v mestu, ev. na dežel i . 
— Ponudbe pod : «Pod zanesljiva 6069« 

na upravništvo »S lovenca« . 

MLAD TRGOVEC ŽELI PRITI 

v špecer i jsko ali trgovino z mešanim 
blagom, v mestu, predmestju ali okol ic i . 
— Ponudbe je poslati na upravo lista 
pod: "Zahtevani kapital« d o 5. oktobra . 

Vsem duhovnim sobratom, sorodnikom in znancem nazna-
njamo žalostno vest , da je 23. t. m. o b 10. uri zvečer V s e m o -
gočni poklical na nebeško plačilo volečastitaga gospoda 

Andreja Pipana 
župnika v pokoju. 

P o g r e b nadvse blagega duhovnika b o v sredo o b 10, uri na 
tukajšnje pokopa l i š če . 

Pr iporočam ga vsem v pobožno molitev. 
ŠENT VID «r i Stični, dne 24. eeptembra 1923. 

JANEZ HLADNIK, župnik. 

Svojim duhovnim sobratom in drugim znancem naznanjam, 
da so na Mrzlem polju pri Stični umrli moja sedeminosem-
desetletna mati 

U r š u l a N a d r a l i 
po dolgem trpljenju, večkrat prevideni s svetimi zakramenti. 
Prosim, da bi se jih spominjali v molitvi, posebno pri sv, maši. 

V LJUBLJANI, dne 24. septembra 1923. 

IGNACIJ NADRAH, stoki dekan. 

Knjigovodjo 

Ne na nisko ceno 
t e m v e č n a kvaliteto 

morate paziti kadar kupujete gumi 

potpetnike. Zahtevajte od Vašega 
črevljarja izrečno Palma Kaučuk paie 

in ootolate. 

zmožnega bilance, z daljšo prakso, spo-
dobnega in verziranega, S P R E J M E M O v 
tvornici »NARCISSUS«, Z A G R E B , po-
štanski prctinac 227, 5953 

Telefon 
431 

•J" 
v skladišču Balkan, Dunajska cesta 33 v 
Ljubljani, v torek" 3. oktobra 1923 pri-
četek o b 9. uri dopoldne raznega še d o -
bro ohranjenega pohištva kot trdolesne 
in železne posteljo, skoraj s o v i modroc i , 
žimnati, travnati in žični, mize in pisalne 
mize, omare, nočne omarice, stoli, klopi, 
fine konjske oprave, manjši slamorezni 
stroj, močna kopirna preša, žične vrvi, 
poc inkana žica, večj i železni škrpci (Seil-
scheibcn) , ameriška dvigalka, haSpelni, 
balkonska ograja, ambos, razno železje, 
kadi, vinski sodi itd. 6066 

Aleksandrova e. 57. 
priporoča i»ss »rste kandStov 
(bonbonov) po najnižjih tovarn, 

cenah. 

Zahtevajte ceniki 

Decim. tehtnico 
dobro ohranjeno, prodam. - Ogleda « 
lahko vsak čas v Kopalifki ulici i t . 4 

P̂r odaše^ 
Puch-motor 2 V a H P, ii 
pomožni motorji 
H. P. po nizki cent — A V T O FLOR 
JANČIČ, L J U B L J A N A . 445 

~ Otroški vozički 
po znižani tovarniški ceni v veliki fe 
beri vsakovrstnih modelov. TRIBUNA 
Ljnbljana, Karlovska cesta 4. 584, 

LEPO POSESTVO 
v ljublj. predmestju takoj ugodno NA 
PRODAJ. Obstoji iz hiše, novega gosp 
poslopja, vrta in lepega stavbišča o b g| 
cesti . Vprašanja na upravo »Slovenca, 
pod šifro » S I J A J N A PRILIKA« . 603; 

otroških VOZIČKOV, D V O K O L E S in 
M O T O R J E V »Orionette« , Motore t te « , 
»Ornega«, D. K. W „ ŠIVALNIH strojev 
p o nizki ceni. Spre jmemo v popravo , za 
e.mailiranje z ognjem in poniklanje iste 
kakor ludi razne stroje. — T R I B U N A 
F. B. L., tovarna dvoko les in otroških 
v o z i č k o v , Ljubljana, Karlovska cesta 4. 

S t a n o v a n j e v Ljubljani 
O D D A M T A K O J v pred tremi leti zgra-
jeni hiši: 4 sobe , kuhinja, pritikline in 

! vrt. Lepa lega. Mesečna najemnina 6000 
• kron. Pogo j : plači lo dveletne najemnine 
' naprej. Naslov p o v e uprava pod št. 6073. 

| Skedenj 7 šupo 
prodam 00 ze lo ugodni ceni. - Pojasnila 

S daje MARIJA ZAJC, Sneberjo štev. 14, 
(pošta Devica Marija Polje. 6080 

v sredini Ljnbljane, ugodno 

B r a t a P O K M N 1 . d r . 
T V O R N I C A : v i a s n i c , kEJuklc, rfa<E?c 
Xf č e v l j e , k e v i a s s U t i g u i n f e o v i t d . 

L raMJana i , p o š t n i p r e d e l 126 
s p r e i e m a v s a n a r o č i l a , k i se t a k o j iu 
v v a k t m n o ž i n i i zvrS i i j e j o . Z a h t e v a j t e 
v z o r e c i n c e n i k . P r i v e č j i h n a r o č i l i h 

p o p u s t . 

f V * O • «" 

BENCIN 
Ol.jE 
MAST 

I J 
PNEUMATIKA 
V S A POPRAVILA 
IN VOŽNJE 

jlJGO-AUTO d. z o. z. v Ljubljani 

l e prvovrstno Llago in delo po solid 
nih cenah nudi 

Tudi Isele volnene (tile) 
E f l n h l i l f P sprejemam v belenje, ka. 
K i U M U J V t « kor vse druge v barvanji 
in preoblikanjc letošnje mode . Tudi svi 
lene usnjate in druge sprejemam v delo 
Se vl judno pr iporočam J. STEMBERGE3 
Ljubljana, Dunajska cesta 9, II. dvorifit 

isce 
lokalom 

oziroma SE DA tudi v NAJEM. 
— Ponudbe p o d : D O S I Č K A N O S N O « na 
Aloma Compaav , Ljubljana. 6029 

Sisaška iidelovalnica 

za e lektr ično centralo. Mora biti izkušen kurjač, strojnik in e lektrotehnik it 
^nati popo lnoma samostojno montirati generatorje, parne c e v n e kot le in parne 
stroje ter pretikalne naprave in transformatorje; spec ie lno mora biti vešč vsem 
pos lom pri rudarskih napravah. Ozira se samo na popo lnoma samostojno prvo-
vrstno m o č , ki ima v e č l e l n o prakso pri prvovrstnih elektrotehničnih podjetjih za 
izdelovanj« g e n e r a t o r j e v , transformatorjev in instalacijskega materiala in ki je 
bil zaposlen že kot kurjač, monter in de lovod ja pri napravah za nizko in visoko 
napetost . Ponudbe z dokazili in zahtevami ter z navedbo družinskih razmer jo 
poslati na upravništvo »S lovenca« . 5957 

prodaja na drobno in na debelo. 
IVAN BELICIČ, SISAK. 

Cenik na zahtevo, Cenik na zehtevo . 

razna vinska POSO-
DA in pet velikih 

hrar.-.nih SODOV, dokler traja zaloga. -
AUGUSTIN, Sp. Šiška, ST, Jerneja c .231 

| Imam po l -
- " i ™ - ' drugolet -

nega prvovrstn. plcmehjaka švic. pa-sme. 
Novi Vodmat št, 135 (Zelena jama), 6055 

D r m f o m ° ŽENSKI K O S T U M ia 
r i U t l d l l ! n M O Š K O S U K N J O (sa-
lonsko) . — Ljufcjjaaa, Streliška ulica št. 
32, I. nadstropje. 6054 

za banko, agenturo, trgovino, 5 svetlih prostorov., 85 nr, na proj 

metnem trgu Ljubljane, v neposredni bližini bodoče borze, ODDAM 
s 1. novembrom ali takoj. — Naslov v upravi lista pod štev. 600L 

n I 

& l u B Kg 
B gS 

JSSR S A M O 200 D I N S T A N E 

Služkinje 5% popusta. Trgovc i po d o g o -
voru. — J A N K O K O S , čevljar, Rožna 
dolina pri Ljubljani, 6<168 

S p a n i o ali feencirB za najmanj 25 HP Icu&ptm 
| a l i I z p o s o d i m za kratek čas. Ponudbe pod 
1 šifro . . I O K O M O B I L A " n a A l o m a 

O D A A D za oktober v novozgrajeni hiši, 
obs to j e če iz 3 sob, kopalnice in vrta. M e -
sečna najemnina 3000 K. Pogo j plačilo 
3 letne najemnine naprej in posoj i lo 200 
tisoč kron proti varnosti na ugodnem 
mestu. Naslov pove uprava pod St. 6074, 

še dobro 
_ , ohranjen, 

kupim. — Ponudbe z navedbo c c n e na 
upravništvo »S lovenca« pod šifro: » N A -
GROBNI SPOMENIK« . 6048 

Telefon št. 379. mestni tesarski m o j s t e r Telefon št. 379 
L J u b l j a n a , 5>T-ar»£*JsR«a c e s t a 4 © . 

Vsakovrstna tesarska dela, kakor: moderne lesene stavbe, ostrešja za palače, 
blSe. vlie, tovarne, cerkve in zvonike; stropi, razna tla, stopnice, iedontcf 

paviljoni, verande, leseno ograja iti. 
Gradba lesenih mos!ov, Jeasov, mlinov. 

Farna žaga. Tovarna furnirja. 

Q t v s r i i e v z n l e t k G m o k t o b r a 1 

Preden kupite 

m o t e n e moško konfekcijo 
oglejte si bogato izbiro lastnega in 
inozemskega izdelka v nanovo otvor-

jenih prostorih 

Cene zmerne ! j j ^ O ^ a f S f l i ž ^ ^ ^ ^ ^ 8 ^ H ^ ^ 

M u b i l a n a , A l e k s a n d r o v a c e s t a š t e v , 3 . 
Naročila po raeri in v najkrajšem žasn ir blaga svetovnih tvornic. 

Otvoritev začetkom oktobra! 

I K o n f e k c i j s k a t r g o v i n a 

I J . M s c c k 
\ A l e k s a n d r o v a c e s t a S t e v . 3 
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p o I z d a t n o c e n a h 

Udaia koasprcii ^Slovenca«, Odfiovorni urednik; Mihael Moškerc v Liubliani lufioslovanska tiskarna v Liublianu 


